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Grußwort  
 

Thomas Beck 
Bürgermeister 
Gemeinde Angelburg 
 
 

Liebe Akteure des 
SSV „Schwalbe“ 1913 Lixfeld e. V. 
 
Anlässlich des 110jährigen Jubiläums des SSV „Schwalbe“ spreche ich euch 
namens der Gemeinde sowie persönlich herzliche Grüße und Glückwünsche 
aus! 
 

Entscheidende Grundlage für euren Vereinsgeburtstag ist es wohl, dass sich 
vor 110 Jahren Menschen mit Gemeinschaftsgefühl zunächst zum 
gemeinsamen Radfahren zusammenfanden und dies in der Folge dann 
bewegungstechnisch um Fußballspielen erweiterten. Daraus hat sich, im 
Laufe der Jahrzehnte, bis heute ein Verein entwickelt, der für Lixfeld und 
darüber hinaus für ganz Angelburg durchaus seine Bedeutung, seine Relevanz 
hat. Er ist mitgliederstark und bietet ein breites „Potpourri“ an 
Bewegungsmöglichkeiten. 
 

Dass sich dies in den vergangenen geschichtsträchtigen 11 Jahrzehnten so 
entwickeln konnte, liegt besonders an den Menschen, die sich immer wieder 
im Sinne des Vereines bereiterklärt haben Verantwortung für 
Vorstandsaufgaben zu übernehmen oder für die Aufrechterhaltung einer 
Fülle an sportlicher Betätigung. 
 

Bereits ein Jahr nach der Gründung des Vereins, im Jahre 1914, brach der 
Erste Weltkrieg aus. Er, die Weltwirtschaftskrise 1929 sowie der Zweite 
Weltkrieg von 1939 bis 1945 waren sicher unter anderem schwere 
Hemmnisse auf dem Weg der Vereinsentwicklung in den ersten drei, vier 
Jahrzehnten seines Bestehens: durch den Verlust von Mitgliedern in den 
Kriegen, aufgrund der großen Einschränkungen für Vereinssport, wegen der 
Unterbrechungen der Vereinsaktivitäten sowie aufgrund finanziell-materiell 
geringer Möglichkeiten. 
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Der Fußballsport als Hauptangebot des Vereines hat gewiss – mit „Aufs“ und 
„Abs“ - eine zentrale Rolle und eine herausgehobene Bedeutung in den 
zurückliegenden Jahrzehnten gehabt und diese bis heute behalten,  
aktuell in einer Spielgemeinschaft mit dem SSV Hörlen. Mitentscheidend für 
die Entwicklung „der Schwalbe“ und bei der Stabilisierung der 
Vereinsexistenz waren und sind ohne Zweifel aber auch die anderen Arten 
sportlicher Betätigung, die über die Jahre hinweg sukzessive zum Angebot 
des Vereines hinzukamen: 
 

Damengymnastik, Tischtennis, Wandern, das jüngste und attraktive „Kind“ 
des Vereines sind die in zwei Gruppen tanzenden „Swallows“.  
Zwischendurch wurde bisweilen auch Leichtathletik betrieben und Volleyball 
gespielt. 
 

Der SSV „Schwalbe“ hat seinen festen Platz unter den Vereinen und 
Gruppierungen in Lixfeld. Diesen wird er behalten, dessen bin ich mir sicher. 
Das „Gehen mit der Zeit“ und seine breite Aufstellung werden ihm dabei 
behilflich sein. 
 

Allen, die den Verein ausmachen – Aktive, Trainer, Vorstand – rufe ich mit 
Blick auf die nächsten Jahrzehnte zu: 
Alles Gute für euch, alles Gute für den SSV „Schwalbe“ Lixfeld! 
 

Herzliche und sportliche Grüße! 
 

gez. Thomas Beck 
Bürgermeister 
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Chronik SSV „Schwalbe“ 1913 Lixfeld e. V.  

ab 2013 

Liebe Mitglieder, Freunde und Förderer des Vereins, zum 110-jährigen 
Bestehens des SSV „Schwalbe“ 1913 Lixfeld e. V. möchten wir uns bei Euch 
allen für Eure langjährige Treue zu unserem Verein ganz herzlich bedanken.  
 

Ohne Euer Engagement, wäre es nicht möglich gewesen unsere „Schwalbe“ 
über nunmehr 11 Jahrzehnte auf Kurs zu halten. 
 

In der heutigen Zeit ist es mehr als ein Ereignis, wenn ein Verein nach 110 
Jahren mit Stolz auf eine solide und erfolgreiche Vereinsarbeit zurückblicken 
kann. 
 

Dieses war und ist aber nur möglich, wenn sich immer wieder Frauen und 
Männer finden, die bereit sind die Geschicke des Vereines zu lenken und die 
volle Unterstützung aller Mitglieder haben. 
 

Wir sind der Meinung, dass dies in den 110 Jahren SSV Lixfeld immer der Fall 
war, von den Gründervätern bin hin zu den Verantwortlichen der heutigen 
Zeit. 
 

In guten, wie auch in schlechten Zeiten, war und ist immer der Rückhalt und 
der Zusammenhalt, aller Mitglieder zu spüren. 
 

Manche Schicksalsschläge waren für unseren Verein zu verkraften, aber 
gerade diese förderten die Kameradschaft und den Willen in jedem Einzelnen 
weiterzumachen, um den „Schwalben“ wieder zu Höhenflügen zu verhelfen. 
 

Diese Kameradschaft und das Zusammengehörigkeitsgefühl, war ganz 
besonders im Festjahr zum 100-jährigen Bestehens des Vereines zu erleben. 
Deshalb möchten wir auch unsere Chronik, die im Jahr 2013 endete, 
fortsetzen, beginnend mit den verschiedenen Feierlichkeiten die in 2013 
anlässlich des Jubiläums zum 100 jährigen stattgefunden haben.  
 
Wir hoffen das wir die Jahre von 2013 bis 2023 euch allen noch mal etwas 
näherbringen können und wünschen Euch viel Freude beim Lesen. 
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Das Festjahr zum 100-jährigen Bestehens des  
SSV „Schwalbe“ 1913 Lixfeld e. V. im Jahr 2013. 

 
Nachdem im Jahr 2010 von den Mitgliedern des SSV Lixfeld ein Festausschuss 
bestehend aus 21 Personen aus den einzelnen Abteilungen gewählt wurde, 
begannen die Planungen für das Jubiläum. 
 

Den Auftakt der Veranstaltungen im Jubiläumsjahr machte unsere schon 
traditionelle Karnevalssitzung am 09.02.2013 im Gemeindlichen Zentrum in 
Lixfeld. 
 

In einem, bis auf den letzten Platz gefüllten Saal, zeigten die Akteure auf der 
Bühne ihre vielseitigen Talente und brachten die Gäste immer wieder zum 
Lachen. Nach 10 Programmpunkten ging die Feier bei Musik und Tanz bis in 
die frühen Morgenstunden. 
 

Als einen der ersten Höhepunkte im Rahmen der Feierlichkeiten darf man 
bestimmt unseren Festkommers am 16.03.2013 im Gemeindlichen Zentrum 
bezeichnen. 
 

In einem festlich in Blau und Weiß geschmückten Saal, durften wir viele 
Ehrengäste, Ehrenmitglieder, Mitglieder, Freunde und Abordnungen von 
örtlichen Vereinen begrüßen. 
 

Begrüßen durften wir auch unsere Kameraden der umliegenden 
befreundeten Fußballvereine, sowie den KFW des Dillkreises Herrn Martin 
Seidel. Die Gratulation des KFA Biedenkopf überbrachte der 
Kreisschiedsrichterwart Herr Heinz Althaus. 
 

Der 1. Vorsitzende Gerhard Müller begrüßte in seiner Ansprache auch den 
Ehrenvorsitzende und gleichzeitig auch Schirmherrn des Jubiläums Herrn 
Hans Schneider. 
 

Weitere Grußworte und Glückwünsche überbrachten der Landrat des 
Landkreises Marburg-Biedenkopf Herr Robert Fischbach und der 
Bürgermeister der Gemeinde Angelburg Herr Thomas Beck. 
 

Zur Auflockerung des Programmes gab es Tanzdarbietungen der 
Damengymnastikgruppe und der Blue Swallows. 
 

Sowohl der Damengymnastikabteilung, wie auch den Mädels der Blue 
Swallows, wollen wir an dieser Stelle nochmal ganz herzlich danken.  
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Ohne Eure Mithilfe und Unterstützung, bei Dekoration und anderen 
vielfältigen Arbeiten über das gesamte Festjahr, wäre ein Fest in dieser 
Größenordnung nicht möglich gewesen. 
 

Es war schon auf dem Kommers von allen Gästen zuhören, dass man noch nie 
einen so schönen und bis ins Detail geschmückten Saal gesehen hätte, aber 
heute wissen wir, dass es später im Jahr im Festzelt noch getoppt wurde. 
 

Dafür nochmals ein ganz herzliches Dankeschön. 
 

Um noch einmal auf unseren Kommers zurückzukommen, erlebten wir im 
Anschluss an den offiziellen Teil bei Musik noch viele nette Gespräche und 
einen Austausch von Erinnerungen mit unseren Gästen. 
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Das Festjahr fand am 11.05.2013 mit einem Tischtennisturnier für Nicht-
Aktive in der Turnhalle der Gansbachtalschule seine Fortsetzung. 

Veranstalter dieses Turnieres war die TT-Abteilung des SSV Lixfeld. 
 

Das Teilnehmerfeld war bunt gemischt. Jung und Alt, sowie Mann und Frau 
spielten in den unterschiedlichsten Teams. Diese hatten auch die kuriosesten 
und lustigsten Namen wie zum Beispiel das "Stiernackenkommando". Das 
jüngste Team waren die "Skyländer" mit einem Schnitt von 8,5 Jahren. Die 
Mädels aus den Teams von "The Bubble", "Team Beste", den 
"Sahneschnitten", sowie den "Baggerbabes" und den "TheMadKids" brachten 
ebenso manchen Herren ins Schwitzen. So standen vor allem der Spaß am 
Sport und der Gemeinschaft im Vordergrund. Das Turnier selbst verlief 
dementsprechend harmonisch. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 



100 Jahre SSV | 7   

 
 
Grußwort  
 

Diether Achenbach 
Kreisfußballwart 
Fußballkreis Biedenkopf 
 
 
 
 
Meine Damen und Herren, 
 

Liebe Freundinnen und Freunde des Fußballs, 
 

„Fußball ist unser Leben“ lautet ein bekanntes Liedzitat. Dieses Motto trifft 
sicherlich auch auf viele Lixfelderinnen und Lixfelder in der Vergangenheit 
und Gegenwart zu, die sich im SSV 1913 „Schwalbe“ Lixfeld 
zusammengefunden haben. 
 

Seit mehr als einem Jahrhundert ist Fußball Ihre Welt. Sie dürfen in diesem 
Jahr das 110jährige Vereinsjubiläum feiern. 
 

Zu diesem Jubiläum gratuliere ich – auch im Namen der Gremien des 
Fußballkreises Biedenkopf - der Vorstandschaft, den Mitgliedern und allen 
Freunden des SSV 1913 „Schwalbe“ Lixfeld recht herzlich. 
 

Vereine wie Ihrer bilden in einer Zeit voller Veränderungen und 
Neuorientierungen eine wichtige Stütze für Gemeinschaft und Geselligkeit. 
Sie nehmen einen hohen freizeitbezogenen Stellenwert in unserer 
Gesellschaft ein. Die Angebote Fußball, Wandern, Damengymnastik und 
Jazztanz in Lixfeld sind dafür Ausdruck. Mit diesen Aktivitäten für Jung 
und Alt nimmt der Sportverein wichtige Aufgaben im gesundheitlichen und 
gesellschaftlichen Bereich wahr. 
 

Der SSV Lixfeld hat in der jüngsten Vergangenheit eine positive sportliche 
Entwicklung genommen. Insbesondere seit Bildung der Spielgemeinschaft im 
Jahr 2020 mit den Nachbarn vom SSV Hörlen. Dies setzte eine mutige 
Vereinsführung voraus, die bereit war sich auf Neuerungen einzulassen und 
Mitglieder, die Vertrauen in ihre Vorstände hatten. 
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Über beides verfügen die Lixfelder. Und die gegenwärtige sportliche Situation 
zeigt, dass diese Partnerschaft in fußballerischer Hinsicht passt. 
Das Vereinsjubiläum ist ein guter Anlass allen Frauen und Männern, Trainern 
und Übungsleitern sowie Spielern ein großes Dankeschön auszusprechen, die 
den Verein in den vergangenen 110 Jahren durch ihr ehrenamtliches 
Engagement gestaltet und getragen haben. Sie haben erfolgreich vorbildliche 
Arbeit über alle Höhen und Tiefen hinweg geleistet. 
Denn der Fußball und Sport ist ihre Welt. 
 

Ich wünsche Ihnen liebe Mitgliederinnen und Mitglieder des SSV 1913 
„Schwalbe“ Lixfeld, den Freunden und Sponsoren des Vereins ein schönes 
Jubiläumsjahr, gut besuchte Jubiläumsveranstaltungen und viel Spaß beim 
Feiern. 
 

Für die Zukunft alles erdenklich Gute, viele sportliche Erfolge und weitere 
schöne Jahre mit Ihrem Verein! 
 

Diether Achenbach 
Kreisfußballwart 
 
Fußballkreis Biedenkopf 
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Fortsetzung Chronik 2013 bis 2023 
 
Am 14.06.2013 fand dann die Jahreshauptversammlung des SSV Lixfeld statt. 
Da keine Neuwahlen anstanden, wurden die Tagesordnungspunkte zügig 
abgearbeitet und man konnte die positive Stimmung und die Vorfreude auf 
bevorstehende Ereignisse bei allen Mitgliedern spüren, denn schon am 
nächsten Wochenende stand ein weiteres Highlight der Festveranstaltungen 
auf dem Programm. 
 

Am Samstag, den 22.06.2013 war es dann endlich soweit! Das Spiel der Alten 
Herren des SSV Lixfeld gegen die Traditionsmannschaft des FC Schalke 04 auf 
dem Rasenplatz in Hirzenhain wurde nun endlich Wirklichkeit. Für viele 
unserer Alten Herren war und bleibt dieser Tag ein unvergessliches Erlebnis. 
 

Wochen und Monate des harten Trainings auf dem altehrwürdigen 
Sportgelände am Hatzenrod hatten nun endlich ein Ende und wir konnten 
unsere Fußballschuhe schnüren, um gegen die Knappen aus Gelsenkirchen 
anzutreten. 
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Ein gut gepflegter Rasenplatz von unserem damaligen Spielpartner SSV 
Hirzenhain bereitete die Bühne für diesen Tag. 
 

Für die Bereitstellung des Platzes und auch die Unterstützung während der 
Veranstaltung bedanken wir uns nochmal ganz herzlich beim SSV Hirzenhain, 
sowie bei allen Helfern rund um diese Veranstaltung. 
 

Der FC Schalke 04, angereist im Mannschaftsbus mit ehemaligen Stars wie 
Klaus Fischer, Rüdiger Abramczyk und Martin Max, um nur einige zu nennen, 
erwies sich gleich uns und auch den Fans gegenüber als Verein mit Herz und 
Nähe zu den Menschen. Vom ersten Moment der Begegnung war 
Herzlichkeit und Kameradschaft zu verspüren. 
 

Fast 1500 Zuschauer hatten den Weg zum Rasenplatz in Hirzenhain 
gefunden, um dieses Ereignis live mitzuerleben. 
 

Uwe Hermann brachte nach einem unwiderstehlichen Spurt an der 
Abwehrreihe der Knappen vorbei die Schwalben unter dem Jubel der 
Zuschauer mit 1-0 in Führung. 
 

Der FC Schalke 04 war jetzt gewarnt und von der Schnelligkeit von U. 
Herrmann überrascht was dazu führte, dass man das Spiel ernster nahm, 
abgesehen von so mancher Showeinlage und Späßen von Rüdiger Abramczyk. 
 

Der Torwart der Schwalben, Michael Müller rückte jetzt öfters in den 
Brennpunkt des Geschehens, aber die Stürmer des FC Schalke verzweifelten 
an seinen Glanzparaden. 
 

Doch mit zunehmender Spieldauer setzte sich die spielerische Klasse und 
jahrelange Bundesliga Erfahrung der Schalker Spieler durch, was sich dann 
auch in Toren widerspiegelte. 
 

Ein überaus faires und kameradschaftliches Spiel unter der Leitung von 
Schiedsrichter Klaus Klein aus Hirzenhain endete nach 90 Minuten mit einem 
verdienten Sieg des FC Schalke 04 mit 7-2. 
 

Doch damit sollte dieser Tag noch nicht zu Ende sein. Nach einigen Bierchen 
und vielen Autogrammen der Gäste aus Schalke, fuhren wir gemeinsam ins 
Gemeindliche Zentrum in Lixfeld, um mit unseren Schalker Freunden bei 
einem Buffet und zahlreichen Kaltgetränken den Tag ausklingen ließen. 
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Ein großes Lob erreichte uns von der Traditionsmannschaft des FC Schalke die 
betonte, dass sie noch nie so herzlich aufgenommen wurden und solch eine 
Bewirtung erlebt hätten. 
Ein ganz herzliches Dankeschön an alle die zum Gelingen dieses wunderbaren 
Tages beigetragen haben. 
 
Einen ganz besonderen Dank natürlich auch an unsere Freunde des FC 
Schalke 04. 
 
 
 
Glück Auf! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 



 100 Jahre SSV | 12 
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Fortsetzung Chronik 2013 bis 2023 
 

Natürlich sollten im Festjahr auch die jüngsten unseres Ortes nicht zu kurz 
kommen. Am 27.06.2013 fand in und um die Turnhalle der 
Gansbachtalschule der Kindernachmittag statt. 
 

Veranstalter dieses Nachmittages war die Damengymnastikabteilung, die sich 
zu diesem Tag einiges an Spielen und Attraktionen ausgedacht hatte. 
 

Viele Kinder und Jugendliche aus Lixfeld und der umliegenden Ortschaften 
machten diesen Tag zu einem großen Erfolg. 
 

Fröhliche und lachende Kinderaugen, waren die Belohnung für die 
Bemühungen der Damengymnastikabteilung. 
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Der 27.06.2013 stand ganz im Zeichen des Wanderns. Die Wanderabteilung 
des SSV Lixfeld hatte zum Grenzgang eingeladen. 
 

Weit über 100 Wanderer aus Lixfeld und den umliegenden Dörfern starteten 
pünktlich um 8.00 Uhr am GZ zum Marsch über die Grenze. 
 

Der Weg führte Richtung Frechenhausen und von dort weiter zum 3-Länder-
Eck, weiter ging es zum Frühstücksplatz im oberen Britzenbach.  
 

Gestärkt ging es von dort weiter Richtung Hirzenhain und zur Schutzhütte 
nach Lixfeld. Dort fand dann in geselliger Runde der Abschluss dieses Tages 
statt. 
 

Danke an die Veranstalter von der Wanderabteilung, an alle Helfer und 
Wanderfreunde. 
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Bereits eine Woche später stand der absolute Höhepunkt des Festjahres auf 
dem Programm. 
 

Vom 28.06. -01.07.2013 fand dann die Jubiläumskirmes anlässlich des 100-
jährigen Jubiläums des SSV „Schwalbe“ Lixfeld e. V. statt. 
 

Der Auftakt des Wochenendes war am Freitag die Disco im Festzelt für Jung 
und Junggebliebene. 
 

Am Samstagnachmittag schloss sich der Seniorennachmittag im Festzelt an, 
der zu diesem Anlass zum ersten Mal durchgeführt wurde und seit diesem 
Tag fester Bestandteil einer jeden Kirmes in Lixfeld geworden ist.  
 

Am Samstagabend konnte dann zu Klängen von Blasmusik im Festzelt gefeiert 
und getanzt werden. 
 

Am Sonntag, den 30.06.2013 schlängelte sich dann ein bunter Festzug mit 
vielen Fußgruppen und Motivwagen der örtlichen und benachbarten Vereine 
durch die Straßen von Lixfeld bis zum Festzelt. 
 

Dort wurde dann gemeinsam bei Musik und Tanz gefeiert bis in die 
Morgenstunden. 
 

Den Abschluss des Festwochenendes bildete dann am Montagmorgen der 
traditionelle Kirmesfrühschoppen mit Blasmusik und Tanz. 
 

An dieser Stelle müssen nochmal die Damengymnastikgruppe und die Blue 
Swallows erwähnt werden, die an allen Festtagen für die Dekoration im 
Festzelt verantwortlich waren und täglich aufs Neue ein Festzelt in Blau und 
Weiß gezaubert haben. 
 

Dankeschön! 
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Fortsetzung Chronik 2013 bis 2023 
 

Als Erfinder des Dorfturnieres an der Schutzhütte in Lixfeld, waren wir im 
Jubiläumsjahr natürlich auch der Ausrichter dieses Events. 
 

Wie schon in den Jahren zuvor beteiligten sich vom 30.08. -01.09.2013 
wieder acht Mannschaften der örtlichen Vereine an dem Turnier um im 
fairen Kampf in den 3 Disziplinen Fußball, Tauziehen und Bretterlaufen den 
Dorfmeister zu ermitteln. 
 

Die Alten Herren des SSV Lixfeld ließen es sich nicht nehmen, in allen 
Disziplinen den Sieg zu erringen und krönten sich zum Dorfmeister 2018. 
 

Konnten wir an diesem Tage im Kreise der Alten Herren noch gemeinsam 
feiern, das ein oder andere Lied singen, so wurden wir eine Woche später am 
Samstag, den 07.09.2013 hart getroffen, als wir vom plötzlichen und 
unerwarteten Tod unseres Freundes und Kameraden Armin Bilsing erfuhren. 
 

Armin Bilsing war über viele Jahrzehnte eine Stütze unseres Vereines, als 
Spieler, Trainer, Spielausschussobmann und „Mädchen für Alles“ stellte er 
immer seine ganze Kraft und Zeit für unseren Verein zur Verfügung.  
 

Was aber noch viel mehr schmerzte: Mit Armin Bilsing verloren wir einen 
guten Freund und Kameraden. 
 

Wir werden Armin Bilsing immer ein ehrendes Andenken bewahren. 
Um Armin die Ehre zu erweisen, sagten wir das Oktoberfest im September 
und das Glühweinfest im Dezember ab. 
 

Das Festjahr 2013 ging somit zu Ende, wie in der 100 jährigen Geschichte des 
SSV Lixfeld war es geprägt mit vielen Höhen, aber auch durch den Tod von 
Armin Bilsing mit Tiefen. 
 

Eines hat es aber bewirkt, die Menschen im Verein sind wieder dichter 
zusammengerückt und ohne diese Kameradschaft und das Engagement eines 
jeden Einzelnen wären die Erfolge sämtlicher Veranstaltungen nicht möglich 
gewesen. 
 
EIN LICHT DER ERINNERUNG 
für alle verstorbenen Kammeraden 
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Aus sportlicher Sicht bescherte sich der SSV „Schwalbe“ 1913 Lixfeld 
gemeinsam mit dem Spielpartner SSV Hirzenhain im Jahr 2013 mit der 
Meisterschaft in der Kreisliga B Dillenburg/Nord und dem damit verbundenen 
Aufstieg, in die A-Liga Dillenburg, selber das größte Geschenk zum 100-
jährigen Jubiläum. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Spieler der Aufstiegsmannschaft: Trainer C. Partsch, K. Daniel, M. Schneider, 
C. Dietrich, B. Daum, J. Tscherner, T. Klier, S. Herrmann, C. Klar, R. Bögel, C. 
Ritter, S. Dobener, J. Leis, S. Wilke, M. Schneider. 
 

Nach einem 7-6 Sieg in einem packenden Pokalfight gegen 
Roth/Simmersbach, schied man dann in der 3. Pokalrunde zuhause gegen 
Eintracht Haiger nach einer 1-2 Niederlage aus dem Krombacher Pokal aus. 
 

Die 2. Mannschaft der SG Hirzenhain/Lixfeld errang im Spieljahr 2013 die 
Vizemeisterschaft und trug damit auch wesentlich zum positiven sportlichen 
Erfolg bei. 
 

Nach einem Jahr Zugehörigkeit unserer Spielgemeinschaft zur A-Liga 
Dillenburg, konnten wir den Abstieg in 2014 nicht verhindern und mussten 
leider wieder den Weg in die B-Liga Dillenburg antreten. 
 

Im Kreispokal nach einem Sieg im Achtelfinale gegen Fellerdilln, wurde das 
Viertelfinale gegen den späteren Endspielteilnehmer SV Langenaubach leider 
mit 0-1 verloren. 
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Bei den Vorstandswahlen während der Jahreshauptversammlung 2014 gab es 
einige Änderungen im Vorstand. 
 
Die Ämter wurden für die nächsten beiden Jahre folgendermaßen neu besetzt: 
 

1. Vorsitzender  Gerhard Müller 
2. Vorsitzender  Michael Müller 
Kassenwart  Arne Müller 
Stv. Kassenwart  Markus Eifert 
Schriftführer  Tobias Reeh 
Stv. Schriftführer Kevin Daniel 
Jugendwart  Sebastian Otto 
Spielausschuss  Peter, Ritter; Markus Hess; Markus Eifert;  

Kevin Daniel 
 

Willi Schmidt wurde an diesem Abend für seine 50 Jährige Mitgliedschaft im 
SSV Lixfeld geehrt und zum Ehrenmitglied ernannt. 
 

In der Saison 2014/2015 verpasste die 1. Seniorenmannschaft leider den 
direkten Wiederaufstieg in die A-Liga, dank einer tadellosen Rückrunde 
qualifizierte man sich aber noch für die Relegationsspiele. 
 

Man scheiterte in der Relegation aber am TSV Bicken und am SSV Breitscheid. 
 

Umso erfolgreicher war aber unsere 2. Mannschaft. Dank einem fulminanten 
Saisonfinale in Roßbachtal, konnte die Meisterschaft eingefahren werden.  
Diese wurde dann am gleichen Abend auf dem Fliegerfest in Hirzenhain 
gebührend gefeiert. 
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Nachdem Jubiläum im Jahr 2013 wurden die Veranstaltungen etwas 
reduziert, um die Mitglieder nicht zu sehr zu beanspruchen. Es fand das 
Oktoberfest in Zusammenarbeit mit dem Förderverein und unsere jährliche 
Karnevalsveranstaltung statt. 
 

Nach einigen etlichen erfolgreichen Jahren in der SG Hirzenhain/Lixfeld mit 
Meisterschaften und Relegationsteilnahmen, zeigte es sich in der Saison 
2015/2016 doch recht schnell das beide Mannschaften der SG nicht an diese 
Erfolge anknüpfen konnten. 
 

Einige negative Vorkommnisse und Ereignisse innerhalb der Mannschaft 
trugen auch nicht unbedingt zur Verbesserung der Kameradschaft bei, was 
sich auch recht schnell auf dem Platz bemerkbar machte. 
Dieses führte auch immer wieder zu Spannungen zwischen beiden 
Vereinsvorständen und der Mannschaft. 
 

In dieser Zeit mussten auch immer wieder Spieler der Alten Herren in den 
Seniorenmannschaften aushelfen um den Spielbetrieb, insbesondere der 
Reserve aufrecht zu erhalten. 
 

Anfang des Jahres 2016 fand eine Sitzung mit allen an der JSG Angelburg 
beteiligten Vereinen statt, um die Probleme der Jugendarbeit zu erörtern. 
Ein großes Freizeitangebot neben dem Fußball, aber auch die Gründung der 
JSG Hinterland mit Breidenbacher und Steffenberger Vereinen machen die 
Arbeit für unsere JSG nicht leichter. 
 

Im Rahmen der Angelburger Ferienspiele wurden erste Maßnahmen 
ergriffen, um neue Jugendliche für den Fußball zu gewinnen. 
Federführend waren hier der Jugendwart Jannik Müller und Carsten Klar der 
zu diesem Zeitpunkt bereits 2 Jugendmannschaften betreute. 
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Umbau des Vereinsheims 
 
Unzählige freiwillige Arbeitsstunden, bei fast täglichen Arbeitseinsätzen 
waren nötig dem doch in die Jahre gekommen Bau des Sportheims Lixfeld zu 
neuem Glanz zu verhelfen. 
 

Neue, zum Teil bodentiefe Fenster, ein neuer Eingangsbereich, eine Terrasse 
und eine Sanierung der Sanitäranlagen wurden in Eigenleistung erstellt. 
 

Der SSV Lixfeld bedankt sich an dieser Stelle noch einmal bei allen fleißigen 
Helfern und Firmen, die zum Erfolg dieses Projektes beigetragen haben. 
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Vorstandswahlen 2016 
 

Um bei den Vorstandswahlen zur JHV alle Ämter im Vorstand zu besetzen, 
gab es einen Zusammenschluss mit der Damengymnastikabteilung. 
Der Vorstand ab 2016: 
 

1. Vorsitzender   Gerhard Müller 
2. Vorsitzender  Susanne Dostalek 
Kassenwart  Arne Müller 
Stv. Kassenwart  Gabi Beck 
Schriftführer  Tobias Reeh 
Stv. Schriftführer Anke Bilsing 
Jugendwart  Jannik Müller 
Frauenbeauftragte Sandra Dostalek 
Spielausschuss  Peter Ritter; Kevin Daniel; Markus Eifert 
Beisitzer  Michael Müller; Christopher Dietrich; Erika Schmidt 
 
 
Für die Saison 2016/2017 wurde Hansi Engel aus Dietzhölztal zum neuen 
Trainer für beide Seniorenmannschaften verpflichtet. 
 

Zur Winterpause 2016 stand unsere 1. Seniorenmannschaft mit nur 10 
Punkten auf einem Abstiegsplatz in der B-Liga Dillenburg. 
 

Eine konzentrierte Arbeit des Trainers Hansi Engel, gemeinsam mit dem 
Spielausschuss und den Spielern, setzte in der Rückrunde neue Kräfte frei und 
man beendete die Saison auf Tabellenplatz 11. 
 

Die Reserve schloss die Saison auf Tabellenplatz 5 ab. 
 

Zum Ende der Spielzeit beendete Christoph Ritter, eine langjährige Stütze des 
Vereins, seine aktive Laufbahn. 
 
Für die neue Saison 2017 verstärkten Simon Beck, Pascal Klar und Paul Becker 
aus der eigenen Jugend den Seniorenkader. 
 

Vom 24.07. -30.07.2017 war der SSV Lixfeld Ausrichter des Perf-Gansbach-
Turniers auf dem Sportgelände in Lixfeld. 
 

In der Jahreshauptversammlung 2017 kündigte Gerhard Müller, nach 16 
Jahren als 1. Vorsitzender des SSV Lixfeld, für 2018 seinen Abschied an. 
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Im Jahr 2018 wurde es immer deutlicher, dass die Spielgemeinschaft SG 
Hirzenhain/Lixfeld nicht mehr an die Erfolge wie zu Beginn der SG anknüpfen 
kann.  
 

Spannungen innerhalb der Mannschaften und auch in beiden Vorständen 
trugen gerade nicht dazu bei, diese Situation zu verbessern. Zu diesem 
Zeitpunkt gab es schon Überlegungen die Spielgemeinschaft aufzulösen und 
sich nach Alternativen umzusehen. 
 

Ein 16. Tabellenplatz für die 1. Seniorenmannschaft in der Saison 2018/19 
reichte gerade noch, den drohenden Abstieg in die C-Liga zu vermeiden. 
 

Ein Abstieg hätte sicherlich auch noch schwerwiegendere Folgen für beide 
Vereine gehabt, denn es zeigte sich im Verlauf der ganzen Saison, dass die 
Bereitschaft der Spieler stark nachgelassen hatte. 
 

Etwas besser war in dieser Spielzeit die Bilanz der Reservemannschaft, die die 
Saison auf Platz 6 abschloss. 
 

Die Reserve wurde aber immer wieder mit Spielern aus dem Alt Herren 
Bereich verstärkt und für den Spielaussschuss Obmann Peter Ritter war es 
keine leichte Aufgabe, zu den Spieltagen immer wieder ein Team 
zusammenzustellen. 
 
 
Am 22.06.2018, anlässlich der Jahreshauptversammlung des SSV Lixfeld, 
beendete Gerhard Müller, nach 16 Jahren sein Amt als 1. Vorsitzender des 
Vereins und legte es in jüngere Hände. 
 

Gerhard Müller bedankte sich an diesem Abend bei allen 
Vorstandsmitgliedern, die ihn in dieser Zeit begleitet hatten.  
 

Ein besonderer Dank von seiner Seite ging aber an den 2. Vorsitzenden 
Michael Müller, der ihm über den gesamten Zeitraum zur Seite stand. 
 

Gerhard Müller verzichtete auf ein Abschiedsgeschenk vom Verein und 
sammelte stattdessen von 2017-2018 Spendengelder.  
Ein Betrag von 800 Euro konnte somit an die Elterninitiative für Tumor und 
krebskranke Kinder in Marburg überreicht werden. 
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Der neugewählte Vorstand sieht folgendermaßen aus: 
 

1. Vorsitzender  Arne Müller 
2. Vorsitzender  Marie Paul 
Kassenwart  Christopher Dietrich 
Stv. Kassenwart  Nadine Klar 
Schriftführer  Kevin Daniel 
Stv. Schriftführer Melanie Seibel 
Jugendwart  Jannik Müller 
Schiedsrichterbea. Florian Herrmann 
Spielausschuss  Markus Eifert 
Beisitzer  Michael Müller; Sebastian Wilke; Sandra Dostalek 
 

Somit wurde der Vorstand verjüngt und eine Zusammenarbeit mit der 
Damengymnastikabteilung für weitere zwei Jahre stand nichts mehr im 
Wege. 
 

Ein junges Team, welches die schwierigen Aufgaben und Veränderungen der 
nächsten Jahre meistern sollten. 
 
Die TT-Abteilung des SSV Lixfeld trat Mitte 2018 mit der Bitte an den Verein 
heran:  
Man wolle den SSV Lixfeld als Abteilung verlassen und sich auf eigene Beine 
stellen, um in eine geplante Spielgemeinschaft mit dem Nachbarverein TV 
Gönnern einzutreten. 
 

Als Gründe wurden Nachwuchssorgen und Spielermangel aufgeführt, 
Gründe, die die Fußballer leicht nachvollziehen konnten. 
 

Der Antrag der TT-Abteilung wurde von Seiten des Hauptvereins genehmigt 
und einer Bildung einer Spielgemeinschaft Gönnern/Lixfeld stand im Bereich 
TT nichts mehr im Wege. 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Die beiden Tischtennisvereine in Gönnern 

und Lixfeld sind Geschichte. In Assmanns 

Mühle ist der TTV Angelburg aus der Taufe 

gehoben worden. Philipp Becker führt den 

Verein. Genau einen Monat vorher haben die 

Lixfelder dazu bereits ihr "JA" auf einer 

außerordentlichen Versammlung gegeben. 
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Im September des Jahres 2018 fand dann auch wieder ein Oktoberfest im 
Festzelt auf „Ortmanns Platz“ statt. 
 

Den Abschluss des Jahres bildete wieder das Glühweinfest am 28.12.2018 der 
Alten Herren an der Schutzhütte in Lixfeld. 
 

Leider bestritten die Alten Herren, seit dem Jahrhundertspiel gegen den FC 
Schalke 04 im Jahr 2013, kein weiteres Spiel mehr. 
 

Die Aktivitäten der Alten Herren belaufen sich auf den jährlichen 
Wanderausflug über Fronleichnam und kleine Wanderungen im heimischen 
Raum. 
 
 
Das Spieljahr 2018/19 verlief ähnlich wie auch die Saison zuvor.  
Der Abstieg in die C-Liga konnte gerade noch verhindert werden. 
 

Einige Unwägbarkeiten zeichneten aber diese Saison. Trainer Hansi Engel 
legte bereits nach den 1. Spieltag und einer empfindlichen 4-1 Niederlage bei 
SG Obere Dill mit sofortiger Wirkung sein Amt nieder. 
 

Mit Ufuk Benzerli wurde schnell Ersatz für das Traineramt gefunden. 
Anfängliche Erfolge unter seiner Regie waren zu verbuchen. 
In der zweiten Hälfte der Saison erreichte auch Ufuk Benzerli die Mannschaft 
dann nicht mehr und es häuften sich die Misserfolge, bis auch er schließlich 
„das Handtuch warf“. 
 

Die Saison konnte noch mit dem Interimscoach Carsten Klar aus den eigenen 
Reihen schadlos beendet werden. 
 

Der Niedergang der einst so erfolgreich gestarteten SG Hirzenhain/Lixfeld 
war nicht aufzuhalten. 
 

Trotz alledem startete man aber noch einmal gemeinsam mit der SG 
Hirzenhain/Lixfeld in die Saison 2019/20.  
 

Diese Spielzeit wurde allerdings auf Grund von Corona nach 13 Spieltagen 
durch einen Beschluss des Hessischen Fußballverbandes abgebrochen. 
 

Über eine Quotientenregelung durch den Verband wurde unsere 2. 
Mannschaft verdient Reservemeister. 
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Zu diesem Zeitpunkt stand aber schon die Auflösung der Spielgemeinschaft 
Hirzenhain/Lixfeld zum Ende der Saison fest. 
 

An dieser Stelle möchten wir uns nochmal für einige gute Jahre der 
Zusammenarbeit mit dem SSV Hirzenhain bedanken. 
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Grußwort des  
 
Sportkreisvorsitzenden  
Marburg-Biedenkopf e.V. 
 
 
 
 
 
 
 
Sehr geehrte Damen und Herren, liebe Freundinnen und Freunde des  
SSV Schwalbe-Lixfeld, 
 

der SSV-Schwalbe - Lixfeld e.V. feiert sein 110-jähriges Vereinsbestehen. Zu 
diesem stolzen Jubiläum gratuliere ich dem Verein im Namen des 
Sportkreises Marburg — Biedenkopf e. V. mit seinen nahezu 400 
Sportvereinen von ganzem Herzen. 
 

Eine bewegte und lange Vergangenheit, verbunden mit einem Fundament, 
was im Jahre 1913 entstand und auf das man sich bis heute verlassen konnte. 
Was daraus wurde kann sich sehen lassen. 
 

Ihr Verein vermittelt den Menschen Spaß und Freude an der Bewegung, 
Verbesserung der eigenen Leistungsfähigkeit, Gemeinschaftsgefühl und das 
Bewusstsein, dass sie mit Sport positiv auf ihre Gesundheit einwirken 
können. 
 

Diese Leistungen, aber auch das ehrenamtliche Engagement in dieser Zeit, 
gilt es im Jubiläumsjahr 2023 zu würdigen. Der Dank gilt allen Männern und 
Frauen, die im SSV Schwalbe-Lixfeld e.V. Verantwortung getragen haben und 
weiterhin tragen werden und dadurch die Vereinsarbeit im Wesentlichen 
gestalten. 
 

110 Jahre sind eine stolze Bilanz. Aber sie sind auch zugleich eine 
Herausforderung die bewährte und erfolgreiche Arbeit fortzusetzen. 
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Für die Zukunft wünsche ich dem SSV Schwalbe - Lixfeld e.V. eine erfolgreiche 
Vereinsarbeit, viel Spaß und Freude in den Abteilungen und allen 
Mitgliederinnen und Mitgliedern viel Freude und weiterhin viele sportliche 
Erfolge. 
 
 
Genießen Sie Ihr Jubiläumsjahr 2023 und bleiben Sie gesund! 
 
 
Ihr 
 
  
 
Stefan Backhaus 
Vorsitzender Sportkreis Marburg-Biedenkopf e.V. 
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Ein neues Kapitel in der Vereinsgeschichte…. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Nach einigen guten Gesprächen mit den Verantwortlichen des SSV Hörlen 
einigte man sich auf die Neugründung einer Spielgemeinschaft  
SG Hörlen/Lixfeld. 
 

Das Trainergespann der neuen Spielgemeinschaft bildeten Christian Pfeiffer 
und Gregory Zeymer. 
 

Gespielt wurden von der SG Hörlen/Lixfeld in der Saison 2020/21 bis zum 
Corona bedingten Abbruch der Saison lediglich 7 Spiele. 
Zu diesem Zeitpunkt stand man ungeschlagen mit 19 Punkten auf dem  
1. Tabellenplatz. 
 

In der ersten Pokalrunde schied man gegen den FV 09 Breidenbach  
mit 1-4 Toren aus. 
 

Das Ergebnis täuscht etwas über den Spielverlauf hinweg, da die SG lange 
Zeit dem Verbandsligisten Paroli bieten konnte. 
 

Die Saison 2021/22 konnte endlich wieder ohne Corona Auflagen bis zum 
Ende durchgespielt werden. 
Unsere 1. Mannschaft belegte nach 30 Spieltagen einen guten 6. 
Tabellenplatz in der A-Liga Biedenkopf. 
 

Die 2. Mannschaft belegte nach 28 Spieltagen den 4. Tabellenplatz. 
 

Zur Winterpause der Saison 2022/23 gab es einen Trainerwechsel in der SG 
Hörlen/Lixfeld. Für Gregory Zeymer wurde Waldemar Sartison verpflichtet, 
der seit dieser Zeit das Trainergespann mit Christian Pfeiffer bildet. 
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Unsere Erste Mannschaft beendet die Saison 22/23 mit 50 Punkten auf einem 
guten  6 Tabellenplatz. 
 

Die Reservemannschaft beendet mit 54 Punkten und dem 4 Tabellenplatz die 
Saison 22/23. 
 

Wir wünschen beiden Mannschaften viel Erfolg für die Zukunft. 
An dieser Stelle möchten wir uns beim SSV Hörlen für die gute, harmonische 
und erfolgreiche Zusammenarbeit recht herzlich bedanken und wünschen 
uns, dass diese noch lange Zeit fortgesetzt wird. 
 

Am Ende der neueren Geschichte des SSV „Schwalbe“ 1913 Lixfeld wünschen 
wir dem Verein und den Mitgliedern alles Gute zum 110-jährigen Jubiläum. 
 

Mögen immer wieder junge Frauen und Männer sich bereit erklären die 
Geschicke des Vereines, auch über die nächsten Jahre und Jahrzehnte zu 
lenken, damit „Unsere Schwalbe“ noch lange Zeit als Sportverein in unserem 
Ort besteht. 
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Der Vorstand im Jubiläumsjahr 2023 setzt sich wie folgt zusammen. 
 

1. Vorsitzender  Arne Müller 
2. Vorsitzender  Jannik Müller 
Kassenwart  Christopher Dietrich 
Stv. Kassenwart  Sebastian Wilke 
Schriftführer  Kevin Daniel 
Stv. Schriftführer Konstantin Beck 
Jugendleiter  Paul Müller 
Spielausschuss  Carsten Klar/Luca Reh 
Beisitzer  Peter Ritter/Michael Müller/Tizian Otto 
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Die Wanderabteilung von 2013 bis 2023 
  
Das Jahr 2013 stand ganz unter dem Motto „100 Jahre Schwalbe“ und dieses 
Jubiläum sollte nicht nur die Hauptabteilung Fußball, sondern auch alle 
Unterabteilungen beschäftigen. So fand am 16. März anlässlich des „runden 
Geburtstages“ ein Kommers im Gemeindlichen Zentrum statt, wo sich nicht 
nur die örtlichen Vereine die Ehre gaben, den Jubilar zu würdigen in so 
manchen Festreden.   
Bei der Festwoche Ende Juni übernahmen auch Mitglieder der 
Wanderabteilung einige Dienste, doch der Hauptbeitrag der Wanderer 
bestand darin, am 21. Juli mit ca. 150 Teilnehmern einen Teil-Grenzgang mit 
Raststationen und Verköstigung durchzuführen, wodurch ein ordentlicher 
Betrag auch dem Hauptverein zufließen konnte. Doch es wurde nicht nur 
gefeiert. Neben Wanderungen in der näheren Heimat standen auch 
wiederholt Teilnahmen an angebotenen Wandertagen von befreundeten 
Wandervereinen in Bottenhorn oder Eckelshausen in den Wanderplänen, 
wobei jede Teilnahme durch die recht große Teilnehmerzahl unserer 
Abteilung mindestens den 2. Platz und damit verbunden entsprechende 
Preise bescherte. Lediglich die Wanderfreunde aus Wetter boten meist ein 
noch größeres Kontingent an Wanderern auf.  
 

Ein weiteres Highlight sollte die Wanderwoche in Maurach am Achensee sein, 
doch leider hatten wir an manchen Tagen mieses Wetter im Gepäck und der 
uns zunächst begleitende örtliche Wanderführer war auch nicht ganz nach 
unserem Geschmack. Dies änderte sich erst an den letzten beiden Tagen, als 
uns eine sehr ambitionierte Wanderführerin zugewiesen wurde, deren 
langjährige Führungsqualitäten am Berg deutlich wurden. 
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Anfang 2014 mussten wir gemeinsam mit unseren Hirzenhainer 
Wanderfreunden feststellen, dass die Wanderhütte auf unserer Hausstrecke 
„Hirzenhainer Höhenflug“ nicht an jenem Platz aufgestellt war, der vorab mit 
den Bürgermeistern der beiden Gemeinden verabredet war. In mühseliger 
und langwieriger Arbeit mit vielen Telefonaten, Emails und    Besprechungen 
wurden dann im Benehmen mit der Gemeindeverwaltung Angelburg ein 
günstigerer Platz für den Unterstand ausgesucht und entsprechende 
genehmigende Unterschriften von Privatpersonen bzw. Ämtern eingeholt, 
sodass das Objekt schließlich Anfang 2015 von der Firma Bagger-Becker an 
seinen jetzigen Platz versetzt werden konnte. 
 

Den finanziellen Schaden teilten  
sich die beiden beteiligten  
Wandervereine und auch der  
Bürgermeister aus Angelburg  
steuerte noch etwas bei.  
Die Einträge im ausgelegten  
Wanderbuch machten deutlich,  
wie froh die Nutzer dieses  
Rastplatzes über den neuen  
Standort des Unterstandes waren. 
 

Die im Jahr 2014 erneut anstehenden Präsidiumswahlen brachten einige 
Wechsel in der Besetzung mit sich. Irmgard Rutar und Manfred Becker 
verzichteten auf eine Wiederwahl, Christel Hess, Rosi Becker und Thomas 
Mai konnten als neue Team-Mitglieder begrüßt werden. Ursula Spies wurde 
erstmals in das neue Amt der 2. Kassenführerin gewählt und Gerhard 
Schneider übernahm neben dem Schriftführeramt noch den   
2. Präsidiumssprecher.   
Eine schöne Sache war die Moselfahrt am 16.08.2014 ins Calmont-Gebiet 
nach Ediger-Eller, an der 64 Mitglieder und Nichtmitglieder teilnahmen. Bei 
dieser Fahrt wurden etliche ehemaligen Wanderer besonders begrüßt, 
welche die aktuellen Wanderungen körperlich nicht mehr bewältigen 
konnten. 
 

Das Jahr 2015 begann sehr traurig für uns Wanderer. Mussten wir bereits im 
Jahr 2013 Armin Bilsing durch seinen plötzlichen Tod beim Berg-Klettern als 
seitherigen Aktivposten der Wanderabteilung verabschieden, verloren wir, 
ebenfalls viel zu früh durch seinen Tod, unseren langjährigen Weggefährten, 
Vorstandsmitglied und zuletzt Präsidiumssprecher, Robert Ewertz, der nicht 
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nur in der Wanderabteilung eine große Lücke hinterließ. Er war, solange es 
ihm gesundheitlich möglich war, eine treibende Kraft im örtlichen 
Vereinsleben und mit seinem rheinischen Frohsinn eine Bereicherung für 
unseren Ort. 
 

Und doch sollte es weiter gehen in unserer Abteilung. Gerhard Schneider 
übernahm zunächst zusätzlich zum Schriftführeramt kommissarisch den 
Posten des Präsidiumssprechers.  
 

Christel Hess als neue Frauen- und Kulturbeauftragte bescherte uns gleich im 
Jahr 2015 eine schöne Ausflugsfahrt nach Büdingen mit Stadtführung und 
Besuch des Keltenmuseums.   
  
Werner und Ursula Spies zeichneten verantwortlich für die Planung und 
Durchführung von vier schönen Wandertagen in und ums Städtchen 
Gerolstein in der Vulkan-Eifel. 
Nach einer Besichtigung der Gerolsteiner Wasserwerke führte uns die erste 
Wanderung um die Schalkenmehrer Maare, „die Augen der Eifel“. Eine 
Wanderung auf dem Gerolsteiner Felsenpfad und am letzten Tag durch die 
Wolfsschlucht (Foto) vollendeten das Wanderwochenende.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Leider musste Bernd Müller aus gesundheitlichen Gründen sein Amt des 
Wanderwegewart Anfang 2015 abtreten, welches Thomas Mai dann 
übernahm. Bei der Präsidiumsneuwahl im Jahr 2016 gab es folgende 
Veränderungen: 
   
Gerhard Schneider wurde nunmehr offiziell ins Amt des 1. 
Präsidiumssprechers gewählt. Der Schriftführerposten blieb ihm ebenfalls 
erhalten. Monika Schipmann konnte als neue Beisitzerin im Team begrüßt 
werden. Bei der Jahreshauptversammlung im Jahr 2017 machte dann der seit 
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über 30 Jahren für die Vereinskasse verantwortliche Kassenführer Heinz 
Schneider seine Ankündigung wahr, sein Amt abzugeben. Ursula Spies, 
welche bereits im Vorjahr zur 2. Kassenführerin gewählt war, übernahm 
nunmehr die Kassengeschäfte. In den Folgejahren waren neben 
Wanderungen in der näheren und etwas ferneren Heimat auch 
Wanderungen am Rheinsteig, mit Thomas und Andrea Mai als Wanderführer, 
sowie im Jahr 2017 vier Wandertage am „Kaiserstuhl“ in den Wanderplänen 
gelistet. 
 

Mit 37 Teilnehmern führten Rudi und Monika Schneider die Gruppe im 
Breisgau. Zu den Höhepunkten gehörte die Kammwanderung um Vogtsburg, 
wobei auch der Eichelspitzturm auf dem zweithöchsten Gipfel des 
Kaiserstuhls bestiegen wurde.  
Auf dem Lösshohlwegepfad wurde auf Infotafeln über die Geschichte dieser 
regionalen Landschaftsprägung aufgeklärt 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Nach schönen Wanderungen wurde noch auf der Heimfahrt die drittgrößte 
Stadt des Elsass, Colmar, mit seinen Sehenswürdigkeiten (Isenheimer Altar…) 
besichtigt. 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 



 100 Jahre SSV | 36 

Leider hatten wir mit dem Tod unseres Wanderfreundes Siegfried Rutar im 
November 2017 einen weiteren herben Ausfall zu beklagen, denn Siegfried 
war nicht nur ein Mitläufer, er brachte sich jährlich mindestens einmal als 
Wanderführer ein. Dennoch schafften wir es weiterhin, trotz Verlustes von 
mehreren aktiven Wanderführern, einen jährlichen Wanderplan auf die Beine 
zu stellen.  
 

So war auch der Wanderplan 2018 wieder gefüllt mit schönen Wanderungen 
und ohne die anderen Wanderangebote schmälern zu wollen, könnte man als 
kleines Highlight hier vielleicht die Wanderung im Oktober auf dem 
Premiumpfad Rheingoldbogen am Rhein bezeichnen. 
 

Ein gelungenes Angebot, war auch die Tagesfahrt nach Kassel, wo neben 
einer   Stadtrundfahrt auch der Bergpark Wilhelmshöhe mit dem HERKULES-
Denkmal und seinen Wasserspielen beobachtet werden konnte.  
An dieser Fahrt nahmen auch wieder „nichtaktive Wanderer“ teil.  
 

Erstmals im Jahr 2018 stand auch eine E-Bike-Tour auf dem Programm, 
welche die Teilnehmer auf die 40 km lange Rotary-Tour durchs Hinterland 
führte. Organisiert hatte diese Tour Monika Schipmann. Da das Angebot gut 
angenommen wurde, sollte von nun an eine jährliche Radtour im 
Wanderplan seinen Platz finden.   
 

Im Jahr 2018 standen erneut Wahlen an: Es wurden alle Präsidiumsmitglieder 
wiedergewählt, neu hinzu kam als weitere Beisitzerin Brigitte Rupenthal, 
welche sich alle Jahre als fleißige Wanderführerin anbietet.   
Gerhard Schneider hatte angeregt, auch auf dem Kinderspielplatz in Lixfeld 
einen Wetter-unterstand, ähnlich wie im Nachbarort Frechenhausen, zu 
installieren.  
Diese Maßnahme sollte teilweise aus Mitteln der Wanderabteilung unter 
Mithilfe des Ortsbeirats aus Lixfeld durchgeführt werden. Im Fortgang der 
Planungen wurde bekannt, dass das Land Hessen im Zuge des 
Förderprogramms „Starkes Dorf - Wir machen mit!“, Mittel für solche 
Vorhaben einsetzte. 
 

Und so war es kein Geringerer, als der damalige hessische Finanzminister 
Schäfer, welcher uns persönlich den Förderbescheid für den Unterstand 
überbrachte. Für die erforderliche Vorbereitung des Untergrundes auf dem 
Spielplatz sorgte der gemeindliche Bauhof.  
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Ab dem Wanderjahr 2019 wurde von der seitherigen Gepflogenheit 
abgewichen, Mitglieder anlässlich ihrer runden Geburtstage ab dem 70. 
Lebensjahr und dann alle 5 Jahre sowie zu Goldenen Hochzeiten zu ehren. 
Um den Status der Mitgliedschaft aufzuwerten, wurde beschlossen, eine 
Ehrung für 10-jährige, 25-jährige, 40-jährige oder gar 50-jährige Zugehörigkeit 
zur Abteilung mit einem kleinen Präsent, welches dem Wert der zugehörigen 
Jahre entspricht, zu honorieren.  
Im September 2019 führten uns unsere vier aneinanderhängenden 
Wandertage ins Dahner Felsenland der Rheinpfalz nach Erfweiler. 
 
 
 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Leider hatten wir im Pfälzer Wald kein Kaiserwetter, der von uns georderte 
Wanderführer    sorgte aber immer wieder für Fröhlichkeit mit seinen 
Sprüchen und Weisheiten.   
Als Tagestouren wurden der Premiumwanderweg „Hahnenfels-Tour“ und der  
Dahner-Felsenpfad erwandert.  
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Im Jahr 2020 dann der Schock für Alle: Corona-Pandemie. Vom fertigen 
Wanderplan konnten neben der Biker-Tour im September an die 
Schmelzmühle lediglich zwei Wanderungen durchgeführt werden. Die 
Jahreshauptversammlung hatte gerade noch die Kurve bekommen und fand 
am 29.02.2020 statt. Die neu gewählte Teamleitung veränderte sich auf 
folgenden Positionen: Ins Amt der stellvertretenden Teamleiterin wurde 
Brigitte Rupenthal gewählt und Monika Schipmann übernahm das 
Schriftführeramt. Die Statistik sollte von nun an Rosi Becker in Händen 
halten. Bernd Müller verließ die Teamleitung auf eigenen Wunsch.   
Dennoch wurde im „Corona-Jahr 1“ umgesetzt, was bereits im Jahr 2012 als 
Wunsch im Vorstand geäußert wurde: Die Anschaffung von blau-weißen 
Wanderblusen und -hemden über die Fa. INTERSPORT Begro. Die 
ausgelieferten Kleidungsstücke wurden mit unserem Vereinslabel bestickt 
und den Bestellern schließlich kostenfrei ausgehändigt.  
 

In all den Jahren wurden immer wieder Spenden aus Mitteln der Abteilung 
weitergegeben, z.B. an den Kindergarten, das Jugendcafé JONA, für den 
Umbau des Martin-Luther-Hauses oder an die noch junge Mannschaft der 
Blue Swallows, welche ihre neu anzuschaffenden Kostüme aus den eigenen 
Portemonnaies bezahlen mussten. Außerdem schafften wir auf 
gemeinnützige Art Sitzbänke an (Friedhof Lixfeld und auf der Warthe).  
 

Im Jahr 2020 entwarf der Hauptverein eine neue Satzung und setzte sie in 
Kraft. Darin wurden auch die Modalitäten für die Unterabteilungen geregelt. 
So wird im §10 der neuen  
Satzung vom „Vorstand“ gesprochen mit den bekannten 
Vorstandspositionen.    
Aus diesem Anlass verzichtet die Wanderabteilung auf eine 
Präsidiumsführung und nennt sich nunmehr „Abteilungsvorstand“.   
Leider musste man zum Ende des Jahres 2020 das Gründungsmitglied und 
langjährigen  
2. Vorsitzenden Hans Willi Mai zu Grabe tragen. Die Wanderer haben Hans 
Willi viele schöne Wanderwochen in den zurückliegenden Jahren zu 
verdanken.   
  
Im Jahr 2021 wurde das Vereinsgeschehen immer noch durch Corona 
beeinträchtigt und es konnten lediglich fünf Wanderungen und eine E-Bike-
Tour an den Aartal See stattfinden.  
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Erst das Jahr 2022 ließ wieder fast einen uneingeschränkten Wanderbetrieb 
zu.  
In der Leitung der Abteilung wurden folgende Positionen neu besetzt: 
Gerhard Schneider zog sich auf einen Beisitzer-Posten zurück und die 
seitherige Kassenführerin Ursula Spies wurde zur neuen Abteilungsleiterin 
gewählt. Für die Kassenführung konnte Monika Schneider neu 
hinzugewonnen werden, Christel Heß schied auf eigenen Wunsch aus dem 
Vorstand aus.  
 

In Jahr 2023 legte man die Vier-Tage-Wanderfahrt nach Blankenburg in den 
Harz.  
Dort wurde die Wandergruppe von einem heimischen Wanderführer 
empfangen und nach einer kurzen Auftaktwanderung zu mystischen 
Sandsteinhöhlen, welche auch kurze Zeit später in einem Fernsehkrimi zu 
sehen waren, ins Hotel entlassen. 
 
 
 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
An den beiden folgenden Tagen konnten die Wanderer viel Geschichtliches 
und Kulturelles über  den Ort  Blankenburg und sein Schloss erfahren.   
Am dritten Tag wanderten wir über die Teufelsmauer, eines der 
grandiosesten Wandergebiete im Harz. Der Pfad führt über den Kammweg 
zum Großvaterfelsen und zur Filmkulisse „Hamburger Wappen“.  
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Der Rückreisetag war verbunden  
mit dem Besuch und einer  
Stadtführung des Städtchens  
Quedlinburg.   
Mit schönen Erlebnissen im Gepäck  
traten wir die Heimreise an. 
 
 
 
 
 
Die Wanderabteilung hat Mitglieder aus elf verschiedenen Ortschaften, ist 
also nach innen und außen offen aufgestellt. Die am weitest entfernt 
gelegenen Wanderfreunde, welche uns schon jahrelang die Treue halten, ist 
das Ehepaar Paul aus Marburg-Marbach. Die Mitgliederzahl ist seit 2013 von 
zunächst 86 Mitgliedern auf nunmehr 75 zurückgegangen. 13 Sterbefälle, 17 
Austritte sowie 19 Eintritte in diesen elf Jahren erklären die zurückgegangene 
Mitgliederzahl.  
Die durchschnittliche Teilnehmerzahl an den Wanderungen liegt aktuell bei 
etwa 25 Personen.   
 

Da die Buspreise im Jahr 2023 bis zu 70% erhöht wurden, den Wanderern 
aber auch in Zukunft Möglichkeiten angeboten werden sollen, nicht nur vor 
unserer Haustüre zu wandern, haben die Mitglieder in der 
Jahreshauptversammlung am 04.03.2023 beschlossen, den lange Jahre gleich 
gebliebenen Mitgliedsbeitrag von jährlich 12,00 € auf 20,00 € zu erhöhen. 
  

Seit etlichen Jahren beteiligen sich Mitglieder der Wanderabteilung auch 
immer wieder anlässlich von Kirmes-Feierlichkeiten aktiv mit Fußgruppen im 
Festzug sowie an Theken- und sonstigen Diensten. Solange Mitglieder auch in 
den kommenden Jahren bereit sind, Wanderungen vorzubereiten und 
durchzuführen, ist der Wanderabteilung die Existenz gesichert und wird 
vielleicht noch den ein- oder anderen Wanderfreund in unsere Gruppe 
führen.  
Auch im 110-jährigen Jubiläumsjahr der „Schwalbe“ bietet die Unterabteilung 
Wandern wieder acht schöne gemeinsame Wanderungen, eine e-Bike-Tour 
und eine Ausflugsfahrt nach Königswinter an. 
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Jazz- & Showtanzgruppe "Blue Swallows" Lixfeld 
 
In den letzten zehn Jahren hat sich die Gruppe immer und stetig 
weiterentwickelt. Mit immer wieder anspruchsvolleren und längeren 
Choreografien ging man immer weiter in Richtung des Show- bzw 
Schautanzes, aber auch der Jazztanz gehörte noch zu unserem Repertoire. 
Anfang des Jahres 2015 beschlossen wir zur Nachwuchsgewinnung eine 
eigene Jugendgruppe für junge Mädchen im Alter von 14 - 17 Jahren zu 
gründen - die White Swallows. 
 

Als in den darauffolgenden Jahren die Mitgliederanzahl der "Blue Swallows" 
leider stetig zurückging, begann man im Jahr 2018 schon langsam die beiden 
Gruppen zusammenzuführen, denn es ging mit großen Schritten auf unser 
10-jähriges Vereinsjubiläum zu, welches unter dem Motto "Mission 0010" in 
2019 stattfinden sollte.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Vertanzt wurde in zwei Tänzen die Geschichte der Blue Swallows, die durch 
eine fiese Mafiagruppe am Tanzen gehindert werden sollten und ein 
erbitterter Kampf um die wertvolle Tanzmusik, in Form einer großen 
goldenen Schallplatte, entfachte. 
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Der erste Teil der vertanzten Jubiläumsgeschichte wurde durch vier 
Tänzerinnen der White Swallows unterstützt.  
Der zweite Teil, der unmittelbar ein paar Monate vor dem festlichen 
Jubiläumsabend am 19.03.2019 einstudiert wurde, wurde gemeinsam von 
Blue und White Swallows getanzt.  
Nach dem Jubiläumsabend wurde einvernehmlich durch alle Tänzerinnen für 
eine Zusammenlegung beider Gruppen gestimmt. 
 

Der Jubiläumsabend im März 2019 wurde nicht nur durch zahlreiche 
befreundete Tanzgruppen aus Lixfeld, Gönnern, Weidenhausen, Dillenburg, 
Steinperf, Niedereisenhausen, Bottenhorn und Hohenahr bereichert, sondern 
erhielt auch einen sehr großen Zuspruch der zahlreichen Zuschauer. 
Nochmals einen herzlichen Dank dafür! Wir fühlen uns immer wieder geehrt 
und sind sehr stolz darauf, dass unser Sport euch so begeistert! 
In den darauffolgenden Jahren war viel für die Gruppe geplant. 
 

Wir absolvierten kurz vor dem Coronalockdown einen Hebefigurenworkshop 
mit dem deutschen Vizemeister im Schautanz, um unsere Hebetechniken zu 
verbessern und zu stärken, nur leider konnten wir die erlernten Dinge nicht 
direkt anwenden, was uns im späteren Trainingsverlauf viel Zeit kostete, um 
uns alles wieder ins Gedächtnis zu rufen. 
 

Auch unsere neu gegründete Jugendgruppe musste kurz nach 
Trainingsauftakt in die Coronapause, was für eine solch junge Gruppe alles 
andere als optimal war. 
 

Das für Mai 2021 erstmalig geplant Trainingscamp musste ebenfalls abgesagt 
werden und man behalf sich bis Frühjahr 2022 mit Onlinetraining um dem 
Mitgliederrücklauf Einhalt bieten zu können. 
 

Als wir dann endlich wieder unter freiem Himmel trainieren durften, nutzten 
wir direkt die dargebotene Chance und den Lixfelder Sportplatz. 
Unter erschwerten Bedingungen und Coronaauflagen ging es irgendwann mit 
viel Abstand wieder in die Halle und schlussendlich wurden die Hebefiguren 
mit viel Desinfektionsmittel und FFP2-Masken wieder geübt. 
Umso schöner als endlich wieder alle uneingeschränkt zusammen trainieren 
durften und ein Stück weit Normalität einkehrte. 
 

Diesen Showtanz mit dem Namen "Nocturnus - Besiege deinen Albtraum" mit 
seinen knapp 9 Minuten Tanzzeit, dessen Choreografie wir fast zu 100% im 
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Onlinetraining spiegelverkehrt über den heimischen Computer oder in Videos 
auf dem Smartphone lernen mussten, werden wir wohl nie wieder vergessen. 
Als wir dann im Juni 2022 seit 2,5 Jahren wieder erstmalig auf einer Bühne 
stehen durften, waren die Knie besonders zittrig. Dennoch wussten wir bei 
allen drei Auftritten, die wir in 2023 tanzen durften, dass sich die Coronajahre 
mit ihrem erhöhten Aufwand definitiv gelohnt haben und wofür wir uns 
dadurch geschlagen hatten. 
 

Im Oktober 2022 konnten wir auch das im Mai 2021 ausgefallene 
Trainingscamp in Waldeck am Edersee nachholen, im Januar 2023 ein 
weiteres Hebetraining absolvieren und schließlich im März 2023 unseren 4. 
Blue-Swallows-Day mit erneut zahlreichen tollen befreundeten Tanzgruppen 
und einer Resonanz feiern, die noch immenser war, als bei unserem Jubiläum 
in 2019. Wieder waren wir mehr wie sprachlos über das große Interesse! 
Derzeit bestehen die Blue Swallows aus 17 aktiven Tänzerinnen (20-31 Jahre), 
3 passiven Mitgliedern und 5 motivierten Tänzerinnen, die sich gerade in 
einem sechswöchigen Probetraining befinden. 
Als besondere Teambuildingmaßnahme findet alle sechs Wochen ein 
Schwalbenstammtisch für alle Mitglieder statt, bei dem zusammen die 
verschiedensten Aktivitäten gemeinsam unternommen werden, wie z.B. 
Essen gehen, Bowlen oder einen Freizeitpark besuchen. 
 

Der nächste Zeitpunkt um bei uns einzusteigen und mitzutanzen ist im März 
2024. Möglich ist das ab 18 Jahren. 
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Jazz- und Showtanzgruppe „White Swallows“: 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Im Jahr 2015 beschlossen die Blue Swallows eine Nachwuchstanzgruppe zu 
gründen. Bis es so weit war, gab es allerdings noch viel zu tun. Ein Name 
musste her, ein passendes Logo, Trainerinnen und natürlich das Wichtigste – 
die Tänzerinnen.  
 

Noch im gleichen Jahr konnte unsere erste Jugendtanzgruppe, die „White 
Swallows“, mit 10 Mädchen im Alter von 14 – 17 Jahren gegründet werden.  
 

Es folgten zahlreiche Auftritte, unter anderem auf dem Lixfelder Karneval, 
dem Oktoberfest und der Gymnastikmatinee in Stadtallendorf.  
Als sie im Rahmen des 10-jährigen Jubiläums der Blue Swallows einen 
gemeinsamen Tanz mit diesen aufführten, war für die Mitglieder beider 
Gruppen klar: Wir wollen eine große Gruppe werden! Die Blue Swallows 
vergrößerten sich also und das Projekt Jugendtanzgruppe wurde vorerst auf 
Eis gelegt, geriet allerdings nie ganz in Vergessenheit.  
 

Im Jahr 2021 wurde dann der Entschluss gefasst: Es soll eine Neugründung 
der White Swallows geben. Nachdem die Werbetrommel ordentlich 
geschwungen wurde, konnten wir im Herbst 2021 gleich 8 neue „Whities“ 
begrüßen.  
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Leider war die Freude darüber nur von kurzer Dauer, denn schon kurz  
nach der Neugründung und den ersten erlernten Schritten der neuen 
Choreografie, waren wir durch den Lockdown gezwungen, eine 
Trainingspause einzulegen.  
 

Wochenlang konnte das Training nur digital über den Bildschirm stattfinden. 
Doch durch das Onlinetraining und Erklärvideos lernten die „Whities“ einen 
großen Teil ihres ersten Tanzes, eine ganz schöne Leistung!  
 

Trotzdem haben wir uns umso mehr gefreut, als wir endlich wieder unter 
normalen Bedingungen trainieren und als Gruppe so richtig 
zusammenwachsen konnten.  
Seitdem durften wir regelmäßig neue Mädels bei unseren „White Swallows“ 
begrüßen.  
 
Aktuell besteht die Gruppe aus 12 Tänzerinnen im Alter von 12 – 16 Jahren. 
Im März 2023 konnten sie auf dem Blue Swallows Day, welcher im Rahmen 
des Jubiläumsjahres veranstaltet wurde, die Premiere ihres ersten Tanzes 
„Kampf um Atlantis“ feiern.  
 
Wir freuen uns jederzeit über neue Mitglieder im Alter von 12 – 17 Jahren. 
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Danke an alle die an der Fortsetzung der 
Chronik beteiligt waren. 

 
 

Ein ganz besonderer Dank geht an: 
 

Gerhard Müller, Michael Müller 
& 

Peter Ritter 
für die Weiterführung & Erstellung der 

Texte. 
 
 

Danke auch an: 
 

Peter Daniel  
Sascha Valentin 
Norbert Weigel 

 
für die Bereitstellung der Bilder 


